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ABONAMENTUL 
Peitru Austro-Ungaria : 
peun an 20 cor. pe V« 
u 10cor;рѳ 4* de au 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
T-riî de Duminecă pe an 

- 4 coroane. — 
Pentru Bomfinia şi 
•Min&tate pe an : 

40 franci. 
Hinuscripte nu sonapolază 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, strada Aulich Nr. J 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inserţiunile sunt а se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate пн 
primesc. 

se 

Efectul. 
Zilele petrecute de Monarchul 

nostru ta capitala Germaniei au fost 
apoteosa păcii. Cei douî puternici 
aliaţi la fle-care ocasie au dat expre-
iiune nu numai dorinţei lor de a 
menţine, dimpreună cu regele Italiei, 
pacea şi mal pe departe, dar au şi 
constatat efectul alianţei dintre cele 
trei state, graţie căror chiar In anii 
in urmă, atâtea conflicte s'au putut 
aplana fară a se arunca popoarele In 
résboaie sângeroase. 

Partea leului din acest merit II 
revine M. Sale Monarchuluî nostru. 
Impëratul Germanici a şi arătat, In 
cuvinte foarte înduioşătoare, cum bö-
trànul Francise Iosif eată, In interesul 
ашШгіі păcii, nu pregetă a merge 
la Berlin pentru a inspira pe repre-
Étantul deja al generaţiunel a patra 
din casa domnitoare Hohenzo l l e rn . . . 
Asemenea act, a zis puternicul îm
părat, deobligă nu numai dinastia 
germană, dar trebue să inspire re
spect şi gratitudine Intregel Europe 
doritoare de pace. 

In sensul acosta scriu şi toate 
(oile g e r m a n e . Toate comentează 
(olul nespus de cordial cura a fost 
primit Francise Iosif nu numai de 
Impëratul Germaniei şi membrii ca-
861 domnitoare, dar de Întreaga po
pulaţie a merelul imperiu. 

Acelaşi lucru 11 constată şi presa 
franceza, precum şi cea ruseasca, cu 
un cuvônt întreaga presă, chiar din 
statele In care tripla alianţă nu e 
tocmai bine vozută. Toată lumea e 
silita Insă a se închină Înaintea pu
ternicei opere de pace, care deja de 
douë-zeci ani se Întăreşte tot mal 
mult, spre binele nu al statelor aliate 
turnai, dar şi al celorlalte. 

Istoria va însemna deci lângă 
numele Monarchuluî nostru nu numai 
o domnie lungă şi bogată în tot felul 
de evenimente, dar mal presus de 
toate Ü va consacra elogii pentru 
înţelepciunea cu care a ştiut să câş
tige trecere acestei politici. 

Indeoeebï noî, neamul românesc, 
nu putem avè de cât cea mal Înaltă 
ţi mai deeevlrsită gratitudine pentru-
oa In urma politicei de pace inaugu 
rata de Monarchul, fraţilor noştri din 
Regat li-s'a făcut cu putinţă nu nu
mai sä lucreze spre întărirea econo
mica şi culturală alor, dar, alătura n-
iu-se şi România triplei alianţe, ea 
s'a asigurat, aşa zicônd, poate împo
triva celor mal mari primejdii, încât 
azi este privită ca sentinelă a Dunării 
şi a Balcanilor şi singurul punct fix, 
Bingnrul stat, unde lucrurile nu se 
schimbă de pe o zi pe alta, unde 
ordinea nu e sguduită prin eveni
mente şi Intemplărî, cari — nu de 
mult In Serbia şi acum în Bulgaria — 
periclitează pacea generală. 

Cine, dintre noi, nu înţelege 
deci binele ce résulta din tripla 
alianţă pentru neamul românesc? 

Cine nu înţelege, că, dacă n'ar 
8 tripla alianţă, atât Rusia, cât şi 
Francia, in aceşti din urmă doue-

zecl ani ar fl căutat să schimbe harta 
Europei, schimbare ce desigur nu în 
favorul neamului românesc se în-
tômpla ? 

Cine nu va mărturisi deci, că 
efectul triplei alianţe ne este bine 
fäcöfcor, că visita Monarchuluî nostru 
la Berlin este o garanţie mal mult a 
durabilităţii operei de pace datorită 
lui Francise Iosif? 

Cine nu înţelege, că dacă se 
cuvine să tntimpinl cu bucurie pe 
un monarch care se reîntoarce victo
rios din luptă, cu atât mal mare 
t rebue să ne fie bucuria, când îl 
putem intimpina la reîntoarcerea sa 
dintr'o căletorie ce poate aduce după 
sine bunătăţi şi fericiri înzecit mal 
multe decât ori ce victorii împre
unate cu vörsare de sânge? ! . . 

Popoarele din Austro-Ungaria, 
îndeosebi Românii, striga-'I vor deci 
betrânuluî şi neobositului Monarch: 

Bine al veni t ! 

.Pes ter Lloyd" delà 6. c. despre ale-
g-rea d lui Mangra acrie următoarele : 

.Sinodul a ales azi pe Vasile Mangra 
cu 30 voturi de vicar episcopesc la Ora-
dea-mare. Partida lui Hamsea, care a pre-
vëzut nereuşita candidatului seu, a dat bile 
albe. 

,Mangra fhnd îucunoştiinţat prin o de-
putaţiune do trei membri despre result»-
tul alegarel, n'& presentat in sinod unde a 
fost primit cu entusiaete urări de „Să tră
iască." Episcopal Goldiş tmpărtaşindu-I re-
suitatul al egerei, i a dat lui Mangra bine
cuvântarea. I a pus la inimă ca să promo
veze pacea In biserică şi să proceadă cu 
precauţiune, pentru-ca atât sus, cât şi jos 
să se facă demn de încrederea ce 'i-s'a dat. 
Episcopul esplică mal departe, cum cere de 
la Mangra ca să remână în înţelegere cu 
episcopul leu. 

.Mangra promite că va respecta legile 
canonice şi va ţine, ca In biserică să dom
nească buna înţelegere şi totdeauna va 
române un fiu credincios al patriei sale. ' 

Presa guvernamentală despre scrisoa
rea politică a dluï V. Goldiş se exprimă cu 
mult amar. îndeosebi .Aradi Közlöny ' (delà 
6 Maiu), care nu înţelege cum chiar un Ro 
mân ieşit din şcoli ungureşti, poate să scrie 
osltf l. 

Reproducênd, cu multe sublinieri, o parte 
mire din scrisoare, numitul ziar zice : 

.Reproducem scrisoarea mal ales pen
tru ca cercările competente să vadă, până 
unde merg cu dorinţebi lor fraţii Români, 
cari în urma toleranţei guvernului nu mal 
cunosc hotar în aspiraţiunile lor naţionale. . .* 

Guvernul to le rant?! Nu ni ar spune 
,Aradi Közlöny* cam ce a făcut bun, pen 
tru naţionalităţi, acest guvern, că noi zilnic 
înregistrăm relele ce face ! 

Ш 
Şvabii în contra predicei uugureşti . 

Un resul at al politicei şovinişte e, fără în
doială, şi mişcarea cea început a se produce 
în rîndur.le blândului popor nemţesc din 
patria noastră. Un nou cos de această na 
tură cetim în foile ungureşti de Dumineca 
trecută. Eată, de pildă, ce spune , Magyar
ország" : 

, O ştire întristătoare primim din Gind-
Biserici (Fées), care dovedeşte, că duşmanii 
limbei maghiare necontenit se sporesc în ţeară. 
Preotul romano catolic Götz Sándor din Lan-
csuk a introdus anume predicaţia maghiară, 

pentru ceea-ce 'şi a atras apoi mânia şi ura 
credincioşilor sei. Aceştia l-au provocat să le 
predice nemţeşte, ceea-ce Götz n'a vrut să 
împlinească. In urma acesteia poporul a ame 
ninţtt pe preotul astfel, că dînsul a fost silit 
sft .o..ra ajutoad <,endarmeriei. După asta 
fanaticii (?) nemţi 'şi au resbunat asupra 
preotului patriotic aş% fel, că au părăsit bise
rica p[de-atunci fără preot îşi fac ei înşişi 
serficiul divin în calvar. Zilele trecute ei 
au trimis o mare deputaţiune la episcopia 
Hetîyey în Cinci Biserici, pe care l au ru 
gat să transfereze din comună pe preotul, pen
tru-că fl cu sila vrea să le ţină predică în 
limba maghiară. Şi probabil asta va fi res-
plata lui Götz Sándor, care n'a făcui alta, 
decât, urmând şoapta inimei sue, a vrut să 
câştige pe credincioşii sei pentru dulcea pri-
trieu. 

El, vezi ! şi 'I-a câştigat 1 

Diplomăţenia dluï Gál. 

Vineri la ameazl spiritele în 
Sinodul aradan erau atât de conci
liate, In cât se credea, că o parte 
din bihorenl, aderenţii dlul protosincel 
Pap, vor vota şi el cu dl Mangra, 
convingôndu-se că şi fără el amicii 
noştri sunt destul de tari. Dl archi
mandrit Hamsea era să română deci 

voturile dlor Voicu Hamsea, Pu-
ticî, Zigre, Georgia şi Ardeleanu, 
căci la atâta se reduseseră voturile 
«neamurilor* în Sinod. 

Vineri seara sosise Insă în Arad 
magnatul Gál, care 'i-a adunat numai 
de cât pe toţi câţi compun suita celor 
doi foşti aspiranţi la vicariatul din 
Oradea şi cu diplomăţenia sa subţire 
'i-a convertit la — bile albe. 

„De ce să daţi voturî pentru can
didaţii cari şi aşa o să cadă, dove
dind astfel slăbiciunea fie căruia", — 
a zis dl Gal, şi în faţa acestei su
blime diplomăţenil nu cumva era să 
mal raţioneze şi d'al de protopop Serb, 
care de când cu păţania delà judecă
toria din Tinea e foarte buimăcit?!... 
Ort să se opună notarul Fiiip ? A fost 
désarmât chiar agerul Florian Duma. 

Au dat deci bile albe. 
Magnatul Gàl a plecat astfel 

foarte mulţumit din Arad, unde nici 
nu venise de cât ca să pună la cale 
aparenţa că meţianiştil puri au în 
Sinod o minoritate respectabilă. 

Abia în urmă dl protosincel Pap 
a observat t ragerea pe sfoară . . . 
Ş'acum umblă trist, vézêndu-зѳ pă
călit, el, omul pururea p revözö to r . . . 

Şi are dreptate să fie trist, căci 
nu numai nu s'a ales vicar, dar chiar 
prin voturile de care dispunea o con
tribuit să facă jocul dlui Hamsea, pen
tru oare atâta vreme a fost preterat de 
episcopul Meţianu. 

Şi căzut delà vicariat şi păcălit,— 
într 'adevër sunt lovituri grele ! 

Ear morala este : tu om, cu du
hul lui Dumnezeu, muritor simplu, să 
nu te pul la taifas cu „magnaţii" şi 
mal ales să nu te încerci a face di-
plomăţenie, că tragi scurta. 

Prigonirea 
părintelui Lucaciu. 

Gherla, 1 Maiu 19Í0. 

Onorată Redacţiune! 

Aoul trecut v'am fost scria o corespon
denţă, ca să vè informez despre starea cau-
sel părintelui Dr. V. Lucaciu şi despre ne
maipomenitele persecuţiunî ce sufere preotul 
şi poporul &ëu credincios din partea guver
nului şi-a slugii sale Dr. Ioan Szabó, care 
poartă şi titlul de episcop al Gherlei. Gro
zavă lovitură au fost acele descoperiri pen
tru dl Sz*bó, fidevëruriie acolo înşirate l'au 
scos din fire şi a început a debacha în 
contra tuturor gremialiştilor, suspectând că 
sau ăsta sau cela au scris acea corespon
denţă. 

Sôrmauul oml El însuşi este silit a 
mărturisi îu plină şedinţă consistorială, — 
cum a făcut mal zilele trecute, — că „nu 
are în toată diecesa nic\ un om de încredereu. 
Fireşte că n'are, nici nu poate să aibă un 
om ca el, care nu e părintele, ci satrapul 
diecessl sale, şi de al cărui nume nu se 
leagă nici o faptă bună, nici o trăsătură no
bilă, ci toată viaţa lui este un blăatem pen
tru diecesa sa, pentru credincioşii sol. 

Si poate el crede, că oameni ca Pa-
piu, Georgiu, Oct. Domide, Vasiliu Bordea, 
Bene şi ceiahlţl Maguificentissimi, Reveren-
dissiml şi ClarissimI domni, pe cari Ii pune 
la robotul dejositor să făurească şi să com
binez e minciuni şi denunciaţiunl in contra 
părintelui Lucaciu, nu sunt indignaţi şi în-
g^eţeşaţî, când vëd pornirile Iul cele păti
maşe, oarbe, ruşinătoare. Pune In sarcina 
lor să facă traduceri, cum au tradus şi co
respondenţa mea în latineşte, şi crede, că 
cel chinuiţi cu astfel de lucrări nu ae plâng 
la intimii lor, şi nu 'şl descopër toată amă
răciunea sufletului. Mal câteva zile sunt, 
a pus la sarcina unora din argaţii sei, — 
nu are respect nici pentru canonici, nici 
pentru profesori, pe toţi ÎI consideră numai 
ca pe nişte fiinţe inferioare, — sclavi, să 
mal rescolească printre acte, să mal afle 
ceva pretexte de a-'i ataca din nou pa pa-
rochul din ŞişeştI. A primit rëspuns, că 
numai patima oarbă mal poate purta proces 
In contra lui Dr. Ѵавііе Lucaciu. Val de 
cel-ce cutează a-'I spune adevërul In faţăl 

Dar' să vő informez despre faptele 
petrecute. 

Precum aţi anunţat In preţuitul D.-V. 
ziar, dl Dr. V. Lucaciu, după absenţă de un 
an şi mal bine, s'a reîntors din Roma cu 
deplină satisfacţiune, ceea-ce atâta Înseamnă, 
că toate uneltirile şi machinaţiunile episco
pului Szabó au fost demascate, s'a consta
tat adevërul, şi preotul prigonit cu atâta 
selbăticie, a fost pe deplin réhabilitât, ear' 
prigonitorul osândit şi desavuat. Sentinţele 
Sf.-Scaun apostolic au fost trimise şi la 
Ven. Mitropolie din Blaj, şi Exc. Sa Prea-
sfinţitul domn Dr. V. Mihályi le a şi pu
blicat In ffConsistorul Metropolitan". 

Să vezi însă scandal 1 Episcopul Szabó, 
în loc să primească cu respect hotăririle 
forului sëu suprem, se pune în conţelegere 
cu cercurile guverniale politice, pline de 
ură francmasonică, sectară, în contra bise
ricel noastre şi a institutiunilor el, şi face 
fel de fel de planuri, cum să eludeze efec
tele decisiunilor pronunţate de Curia Ro
mană. Nu s'a putut stăpâni în patima rë-
sbunăril şi-a despreţuiril scelor decisiunl, 
ci a crezut do cuviinţă să deie do radă pu
blică despre această patimă. Eugeniu Dre-
dean, fostul agent şi spion, pus in coastele 
părintelui Dr. Lucaciu, sub titlu de capelan, 
au fost amovat prin sentinţa Curiei Romane 
din postul sëu, ca din pedeapsă pentru 
fărădelegile sale. 

Si episcopul Szabó, ca să-'şi arete tot 
dispreţul faţă de decisiunea capului sëu 
saprem bisericesc, II distinge pe capelanul 
alungat din postul seu cu conferirea unul 
beneficiu de clasa primă In аіесеза Gherlei. 
Cler şi popor rëmân scandalisât!, vëzônd 
acest spirit'anarchie al episcopului Szabó, 



Ca politiceşte este capabil de toate la con
tra intereselor noastre naţionale, asta o ştie 
lumea toată, dar' că şi spiritul bisericesc, 
disciplina şi buna ordine In cler, şi mal 
ales subordinaţiunea datorită iată de Pa-
triarchul Romei, în biserica catolică, adecă 
biserica sa proprie cu toate instituţiunile el, 
sunt numai mofturi pentru episcopul Szabó, 
s'a ştiut, din partea celor ce l'au cu
noscut mal deaproape, dar' acum el Însuşi 
a dat dovadă publică. 

Pentru el naţiune, limbă, cultură na
ţională, drepturile poporului român, sunt 
tot atâta ca şi catolic sm, Papa delà Roma, 
spirit bisericesc, disciplină eclesiastică : 
mofturi ! 

Sibarit ! şi nimic mal mult, plin de fi-
losofla epicureismulul. Asta o poţi auzi de 
la toţi preoţii, cari 11 cunesc de aproape. 

Toată activitatea preoţească, biseri
cească a părintelui Lucaciu a fost apro
bată, şi prin urmare tot sistemul de perse-
cuţiune, pus In practică de episcop cu gu 
vernul terii, a fost desavuat şi condamnat. 

Cum se poate ? „Ne hadd magad Schle-
singer-Keresztelki ! * Asta nu se poate ! Un 
popă delà sate, un valah, tn faţa imul gu 
vern, In faţa unul episcop ? In asta ea re-
ogliadeş'e tot sistemul nostru de guver
nare. Nu dreptate, nu echitate, ci fudulia 
şi presumpţiunea ne guvernează, şi omul 
nefast al guvernului a transplantat acest 
spirit şi tn diec6sa Gherlei. Pentru acest 
fel de oameni .Justiţia est regnorum fun
damentum" sunt vorbe goale, şi numai in 
terese egoistice, numai interese materiale 
au trecere şi valoare. 

Noi aici suntem informaţi, şi eu m'am 
convins din propria experienţă, ce frumoase 
şi înălţătoare sunt serbările delà biserica 
pompoasă din Şişeştl. Credincioşii aleargă 
din mart depărtări la acea sfântă biserică, 
şi acolo găsesc adev6rată mângâiere şi li
nişte sufletească. 

Spiritul religios Îşi găseşte nutremônt 
In frumoasele funcţiuni sacre, şi cuventă 
rile religioase ale părintelui Lucaciu Înalţă 
sufletele credincioşilor. 

Oare tn aceste timpuri sceptice şi 
materialiste, frumos lucru e, sau poate-se 
admite, ca un episcop să poarte rësboiu 
formal In contra simţului religios al cre
dincioşilor sëi ? Oare permis lucru e, înain
tea lui Dumnezeu şi a oamenilor oneşti, ca 
un episcop să stea îaainte cu calomnieri 
revoltătoare tn contra preotului brav, în 
contra credincioşilor religioşi, să denunţe 
biserica, misa, ceremoniile, predic le, cu un 
cuvent religiunea fiilor sei sufleteşti? 

Faptele dovedesc, că toată puterea 
gendarmilor, toate mësurile de persecuţiunl, 
luate şi aplicate tn contra bisericeî din Şi
şeştl, In loc de-a slăbi concursul poporului, 
mal vtrtos 11 îndeamnă, şi dacă Szabó şi 
tovareşil lui prigonitori nu s'ar fl pus cu 
atâta furie tn contra simţului religios, ce 
s'a manifestat şi se manifest* la biserica 
din Şişeştl, nici odată nu s'ar fl ridicat la 
atâta veste şi renume acea biserică. Acum, 
Români şi streini aleargă să vadă şi să 
se convingă, ce se întemplă acolo. Şi vid 

FOIŢA „TRIBUNE! POPORULUI." 

POVESTEA PRIVIGHETOARE 
(După . î n ş i r a t e Mărgărite".) 

(Continuare.) 
Fata cea mijlocls întrerupse firul po-

vestei şi zise: „Sermara femeie, 'i s'a 
năzărit aşa * Păserică însă rôspunse 
veselă : „Nici decum, nu 'і-з'а năzărit, — 
erau aievea sufletele copiilor el. Iubirea 
este acea putere dumnezeeaecă, care ţine 
vecinie uniţi pe cel vil cu sufletele celor 
morţi. Şi dacă noi nu putem îmbrăţişa 
sufletele, le putem vorbi, le putem chiema 
şi ele vin tn apropierea noastră, ne în
soţesc ziua In drumurile noastre şi ne 
ajută fără să le vedem, le vedem însă 
noaptea In vis. Oamenii cu suflet curat le 
pot vede şi ziua ca şi când ar fi tn 
vieaţă. Şi cine a avut suflet mal curat 
de cât mama lui Viorel şi a lui Brebenel ? 
Mamei dornice nu-'i fu insă de ajuns să 'şî 
vadă copiii; ea vrea să-'I pipăie, să-'l 
simtă şi ва 'I Îmbrăţişeze. Şi lacrëmile e', 
cari au străbătut torina momentului şi au 
ajuns până la sinul rece ai copiilor, au 
mijlocit drumul sufletelor până la inimile 
trupurilor lor, dându-le o nouă vieaţă, o 
nouă însufleţire. 

,Şi-au înviat earăşl copiii? întreba 
cu naivitate fata cea mal mică. ,Âu În
viat* — rëspunse păserică —- ,dar ' ascultaţi 
mal departe povesteai ' 

şi se conving, şi nu este un singur om, 
calvin sau jidan să fie, care să nu arunce 
cuvent de blam şi de osândă asupra ace
lora, cari provoacă atâtea scandale cu pri
gonirea religiunel şi a simţului de pietate 
a poporului credincios 

Apa trece, pietrile român, prigonitorii 
au pierit cu ruşine, religiunea a triumfat. 

Eu, care cunosc din sorginte nemij
locită lucrurile, cunosc pulsul diecesel în
tregi, trimit o salutare fratelui Lucaciu, cu 
oftările clerului întreg, să aibă curagiu, răb 
dare cu tărie. Causa lui e causă sfântă, 
ear causa prigonitorilor lui şi al poporului 
sëu credincios, e causă perdută. 

Cum va ispiti ear' dl Szabó cine a 
scris, cine a inspirat această epistolă ! Care 
canonic, care profesor, sau doară părinteie 
Lucaciu? Non quis, sei quid, Ex^elnţa lui 
Banffy-paşa ! vor zice toţi oamenii de bine. 

Dacă clerul n'ar fi subjugat, n'ar fi 
sclăvit şi robit, n'ar fl terorisat : er vorbi 
liber, de mult ne-am fi mântuit de pedeapsa 
diecesel şi a bisericeî noastre. Dacă ne ri-
dieSm totuşi glasul, ne împlinim o dato
rinţa , spunênd tncal o parte mică din 
tristul şir mare al adevërulul îngrozitor. 

Intr'o corespondenţă proximă voiu do-
scrie mal pe larg desolaţiunea din diecesa 
întreagă, cum rtomneşte In lungul şi latul 
diecesel jaful şi imoralitatea, unica preo
cupare flind o episcopului distrugerea ele
mentelor bune, şi prin asta să aducă die
cesa întreagă plocon molochulul şovinist, 
prin nimicirea solidarităţii, prin demorali-
sare şi terorism. 

Va fl un alt material de traducere 
pentru bieţii Domide et Comp. sau, dacă nu 
o vor face el, ne vom Îngriji noi să ajungă 
la locurile competente. Nu se mal poate 
tolera ruşinea, la care am ajunşi 

Corespondentul. 

Serbările delà Berlin. 

Ziua a treia. 

Duminecă, în 6 Maiu n , a fost punc
tul principal al programului la serbările 
delà Berlin : declararea de majoren a prin
ţului moştenitor de tron Henrich. Aceaati 
s'a Început cu serviciu divin în сзреіа cas
telului, unde pe la orele 11 îaainte de й-
meazi erau adunate toate notabilităţile in
vitate. Mai pe urmă au tatrat tn capelă Mon
archul nostru cu împerăteasa Augusta şi 
Impëratul Wilhelm cu marea principesă de 
Baden. 

In faţa altarului stătea principele moş
tenitor Intre părinţii sëi, Impëratul şi îm
perăteasa. 

După încheierea misei şi a predicei 
a urmat actul pentru depunerea jurămân
tului. In sunetul musicel s'a adus înaintea 
altarului drapelul primului batalion al re
gimentului Intâiu de onoare, şi tn faţa tm-
përatului şi a generalilor Boeck, Molîke, 
Kassel şi Pollach, prinţul moştenitor a depus 

.Işiră te mărgărite 
Pe lungi fire surite, 
Precum şirul din poveste. 
Că 'nainte mult mal este*, 

învinsă de durere şi de oboseală, 
biata mamă căzu sleită pe ţerina momen
tului şi când cerul se albi la remărit şi 
rândunelele începură a ciripi pe sub 
ştreşinele palatului, somnul II închise fără 
voia ei genele rourate de lacrëmi şi ea 
adormi. Soţul el o LUA în braţe şi o duse 
tnŞpalat. La început somnul îi fù adânc şi 
liniştit; peste puţin tnaă chipurile blânde 
ale copiilor 'i-se aretară tn somn şi simţurile 
el pe jumötate deşteptate gustau acea 
plăcere curată şi deplină, care numai tn 
vis se poate gusta. Ea îşi desmierda 
copilaşii la sînul sëu, ÎI săruta şi le câuta 
ca şi atunci, când erau în vieaţă. Buzele 
ei se mişcau zimbitoare şi ochii 11 etrăluciau 
tntr'o lumină de fericire. Ea sa sculă din 
pat şi ca o lunatică umbla prin casă tot 
căutând şi chiemându-'şl copiii pe uume. 
Acum se apleacă pe leagăn şi-'I caută, 
acum fruntea ei se tnourează şi de-mă-
dejduită aleargă la fereastră, caută tn gră
dină şi strigă: Viorel, Brebenel, unde 
sunteţi, puişorii mamei?\* 

Intr'aceea soarele resărise, scăldân-
du-'I faţa ei galbină Intr'un val de raze 
blânde. Atunci ea se deştepta şi visul 
ce o amSgiso atât de plăcut, dispăru FACE ud 
loc crudei realităţi. Êa fşl aduse aminte 

jurămontul, ţinend mâna dreaptă ridicată 
In sus, ear cea stângă pe drapelul batalio
nului. 

După încheierea actului, Impëratul a 
Întins prinţului mâna şi i-a sărutat, ear 
prinţul moştenitor a sărutat mâna tmpëra-
tuîui şi a împorătesei. 

Au urmat apoi: felicitările tn .sala 
albă*, dejunul şi searp, la orele 7, ргапчиі 
de gală. Cu acest prilegiu ambii monarchl 
au rostit cftte-un toast avêntat, tn care se 
exprimă bucuria reciprocă asupra momen 
tulul zilei, care, din o simplă serbare fa
miliară, s'a desvoltat Intr'un eveniment de 
rang prim în istoria universală. 

Plecarea Monarchulul nostru. 

încheiate fiind serbările atât de mă
reţe, Maj. Sa Monarchul nostru a părăsit 
Barlinul la orele 10 seara. 

Despărţirea monarthilor a fost nu se 
poate mal afabilă. 8'au îmbrăţişat şi s'au 
sărutat de treî-orl, şi iranul Monarchulul a 
pornit din g^ră însoţit de nenfîrşitele ova-
ţ uni ale mulţimii 

DIN ROMÂNIA 
O medalie. 

Cu ocasia inaugurării monumentu'ul 
ridicat la Tulcea în amintirea reanexărel 
Dobrogel către ţeara mumă, se va bate o 
medalie comemorativă In diametru de 75 
milimetri tn stil antic. 

Pe avers va avè portretul M. S 
Regelui Carol I după ultima fotografie, ear 
pe revers monumentul cu inscripţiile: . 0 -
magiu Marelui căpitan*, .Omagiu armattl 
noastre*. 

Din aceste medalii se vor bate 500 în 
bronz şi mal multe In argint şi aurite. 

Şedinţa VI. 
Sibiiu, 21 Aprilie, v. 

La oarele 9 a. m. se deschide şedinţa. 
Autenticarea protocolului se amână pe altă 
şedinţă. Preşedintele rëspunde la interpe
larea făcută de deput. Dr. V. Preda în şe
dinţa trecută şi declară, că parochia Câm
peni nu s'a putut întregi pâ- ă acum, voind 
majoritatea poporului a alege pe un necuali-
ficat, dar s'a dispus alegere nouă. 

Interpelantul se declară mulţumit cu 
rôspunsul. 

le mormont şi se cutremura. Dar' când 
vol 8* privească mormântul, ce să vadă ? 
Doi brazi verzi atât da mlădios! şi de 
frumoşi, încât te înfiorai de plăcere pri-
vindu-'I, se înălţau veseli din adâncimea 
mormôntulul până aproape de fereastră. 
Din mormântul copiilor crescuseră ei ; 
mama nu ee putea Înşela : ei erau scumpii 
ei copilaşi, pe cari acum putea să-'I atingă 
cu buzale sale. Ce-'I păsa dornicei mame, 
că acum, In loc de për de aur, ei au frunze 
verzi ca mătasa verde, tn loc de micuţele 
braţe, acum tşi întind spre dtnsa ramurile 
mlădioase 1 ? ea II iubeşte cu toată căldura 
iubirii, le îmbrăţişează vtrfurile, Îşi culcă 
obrazul pe coama lor frumoasă, pe care o 
stropeşte cu lacrëmi curate. Şi brazii 
creşteau vëzènd eu och'.I sub dulcile 
desmierdăr! ale mamei. Erau frumoşi copiii 
ei înainte de-a muri, erau nişte tngerl plă 
pênzl, nişte flori fragede ; dar' oare nu 
aveau dtnşll să crească mari, să se facă 
flăcăi, tot frumoşi, dar' voinici şi înalţi ca 
brazii? Ei nu s'au tăcut flăcăi, dar' s'au 
făcut chiar brazi. Cu ce bucurie, cu ce 
iubire tineră li mângăia dtnsa şi-'i întreba: 

„Dragii mei, drăguţii mei! 
Voi sunteţi, inima'mi zice, 
C'aţi venit voi ear aice 
Lâng' al mamei dulce sin 
Ce hrăneşte-amar suspin ! 
Scumpii mamei fromoşei, 
Copilaşi iubiţii mei! 

Presidiul presintă cererile comunelor 
bisericeşti Valea mare şi G eoagiu-Joseni 
pentru acordarea unui ajutoriu la zidirea 
bisericei. Se predau comisiunei petiţionare. 

Deputatul Dr. Ioan Ivan interpeleaiS, 
dacă are înaltul presidiu cunoştinţă, că epi
scopul Majláth a cerut de la guvern titlul 
de .Episcop al Transilvaniei' (Erdélyi plia-
pök) şi dacă da, s'a făcut şi din partea 
consistoriului protest, ca şi celelalte con
fesiuni, flind aceasta vătemare directă a 
celorlalte confesiuni din Ardeal, Intru dl 
ar apare că numai o singură religiune at 
fl, şi aceea e cea romano-catolieă? 

Presidiul rë-punde momentan Ia inter
pelare, declarând, că oficios nu are nici o 
cunoştinţă, ci numai din presă, dar chiar 
dacă şi avea, pe noi nu poate Bă ne jig
nească aceasta, căci nu avem episcopie In 
Ardeal, ci Metropolie, suntem deci su
periori lor. 

Intepelantul se declară mulţumit cu 
rëspuutul şi Sinodul II ia la cunoştinţă. 

La ordinea zilei raportul comisiunei 
organizatoare despre arondarea protopresbi
teratelor, luată în şedinţa trecută de ia or
dinea zilei. 

Raportorul comisiunei, Dr. E. Щп 
propune a se revoca conclusul sinodului din 
şedinţa trecută, despre desfiinţarea tractului 
Dobrei şi In legătură cu aceasta reducerea 
tractului Geoagiului şi adnexarea comune
lor din acest protopresbiterat la al Dobrei 
şi la al noului înfiinţat Hunedoara. 

Deputatul P. Pipoş face contrapro
punere de a se susţine şi mai departe 
tractul Geoagiului. 

Se naşte o discuţie, la care iau parte 
deputaţii: Dr. V. Bologa şi V. Damian. 

Puuêndu-se la vot, Sinodul primeşte 
propunerea comisiunei. 

Urmează adnexarea comunelor diu 
fostul protopopiat al Geoagiului la al 
Hunedoarei, Dobrei şi Devei. 

Deputatul V. Damian atrage atenţiu
nea Sinodului asupra Impregiurăril, ca, 
dacă se poate, tractul Zaranduluî să ro
mána neatăcat, flind-că comunele din acel 
protopopiat au Înfiinţat gimnasiul 'din Bru1 

şi ca atare toate sunt proprietare ale gin-
naeiulul, ear dacă s'ar da o comună din
tre acestea la alt tract, ori ѵісе-ѵегва, ar 
urma, ca şi alte tracte să fie proprietare 
la gimnasiu. 

Sinodul primeşte, ca tractul Zarandu
luî să română întocmai ca până acum. 

Comisiunea mai propune şi Sinodul 
primeşte, ca conclusele aduse de sinod Ü 
se publice tn organul oficial, pentru-ca ce 

Frig v'a fost tn cel pământ.. 
Pedepsi l'ar Domnul sfânt ! 
Ş'acum nu mai caută nime 
De a voastră frăgezime, 
Nici vë leagănă 'n cântări, 
Nici v'adoarme 'n sărutări". 

Ear' brazii, amestecându-'şi ramurile 
lor, tşi înclinau creştetele pe sinul ei; apoi 
un Îndoit glas, ca un glas armonic din alta 
lume, se auzi vorbind : , Noi suntem, mami, 
Viorel şi Brebenel, inima nu te tnşalL 
Şterge-'ţi lacrëmile, nu mai plânge. De ai 
şti tu cât de fericiţi suntem colo In cer..,, 
şi numai plânsul tëu ne a turburat acea 
fericire şi ne-a făcut să ne fie milă de tine 
şi să ne scoboitm pe pămeut, eă Intrăm 
tn lutcl mort, ca să ne poţi avè lângă 
tine. Tu ai fi vrut poate, să ne vezi curo 
am fost: tot copii mici şi plăpenzî, să ne 
poţi purta pe braţe, dar' vai, nu se poate, 
— aşa este rlu !uiala firii, ca tot ce se 
naşte tn lume, să nu stea pe loc, ci & 
crească, să se mişte şi să se schimbe ne
contenit. Nimic tn lume nu poate să mai 
fie ce a fost şi nici nu poate ROMÂNE tn 
veci ceea-ce este. Mângăie-te dar'.. 

.Nu jăll a noastră soartă, 
Că de gri je cerul poartă 
Şi la morţi şi la cei vii, 
Şi la flori şi la copii*. 

I. Mantiu. 
(Va urma-) 

SINODUL 
ARCHIDIEGESAN. 



•tetesaţT să se poată folosi de drepul lor 
ie i recurge, până la definitiva aprobare a 
lODdïriï protopresbiteratelor din partea 
Wţresulul naţional-bisericesc. 

Revocându-i.e conclusul cu desfiinţarea 
ptopresbiteratulul Dobrel, deputaţi! : A. 
ificoarä si V. Tordăşanu iş! revoacă votul 
»parat. 

Acelaşi referent ceteşte actul consi
gnai referitor la dotaţiuaea protopresbite-
ilor din archidieaesă şi propune, ear Sino-
Ы primeşte, a se admite la desbatere spt-
«15. 

Intrând In desbatere specială, se pri
me propunerile comiaiunel, ca protopresbi-
йііог să li-se facă — deocamdată — să
lii de 100O coroane, parte din fondul ge-
ler&l administrativ, parte delà comunele 
k tract, ear adm. protopresbiterall nu li-se 
fi mei mult din fondul gen. adm. decât 
îtma de 200 coroane şi venitele din tract ; 
ipol pauşalul ce l'au avut până acuma din 
fondul Radolfla se şterge ; conclusul întră 
In vigoare imediat după Sinod. 

La punctul, unde comisiunea propune 
i se ridica tnxde nou cununnţilor delà 70 
tul, la 2 coroane, Sinodul in ved nroa greu-
Hjilor ce bâatue рд credincioşi, primeşte 
contrapropunerea deputatului V. Voina, de 
t rămâne ca şi pâaă acum cu 70 bani. 

Fiind timpul înaintat, şedinţa sa ri-
dieÄ la orele 12 şi Va, ammţindu se proxima 
şedinţă pe după p.-ânz la oarele 4. 

Riporter. 

C O N V O C A R E . 

P. T. membri ai .Societăţiirom de lec
tora' din Făget, pria aceasta sunt invitaţi 
I participa la adunarea generală ordinară, 
ore ee va ţir.e Luni tu 11 Iuniu a. c. st. 
j . la 3 oare p. m. în localitatea societăţii 
ea armătoiul program : 

1) Deschiderea şedinţei ; 
2) Raportul comitetului ; 
3) Raportul cassarulul şi darea abso

lutului ; 
4) Alegerea comitetului pe anul viitor ; 
5) Staverirea budgetului ; 
6) Eventuale propuneri. 
Din şedinţa comitetului ţinută la 5 

liaiu a. c. st. n. 
Făget, la 5 Maiu 1900 st. n. 

Pentru comitet : 

ikbastiim Olariu, Inocenţiu Bogdan, 
preşedinte. notar 

Delà 
„Enciclopedia-Română" 

cetire. 
- UNA LA ZI -

-Genialitate — асѳѳа Însuşirea a unor oa
meni de-a avea geniu.* 

Voi. 11, 622. 
Notă. O definiţie atât de genială cum nu s'a 

mtl dat in 18 veacuri Împlinite. Autorul prin ur
nire ѳ peste genial. 

îioutăti 
Arad, 8 Maiü 1900. 

Afacerea de onoare a d lui Dr. G. 
Popa cu dl Dr. T. Popescu s'a teiminüt eri 
eu duel. Precedenţele duelului au fost ur
cătoarele. Insultat In .Tribuna* şi .Con-
tiola", ca funcţionar public, mai ales pen-
trn-că fusese şi denunţat vicişpanului, dl Dr. 
0. Popa, pretor in B. Sebiş, a luat la re-
gpundere numitele redacţiunî. .Tribuna" a 
numit ca autor al articolului po dl Dori 
Popescu, ear .Controla* a zis că articolul 
i-s'a trimis de individul Măglaş. Luaţi d'a-
proape, cel doi strohmani au declarat, că 
autorul e dl Dr. T. Popescu. Când i-a cerut 
wcoteală, dl Popescu prin martorii sei 
Coste şi bcotenent Popovici — a pretextat 
el dl Dr. Popa nu este capabil de a cere 
li a da satisfacţie, pentru pretinse abateri 

din trecut de pe calea onoarei. S'a ajuns 
astfel la un juriu de onoare, compus din 
d-nil căpitan (la honvezî) Boèr şi locot. 
Kiràiy (din partea d lui Popescu) şi d-nil 
Ioan Beleş şi P. Truţa (din partea d-lui 
Popa). Arbitru dl major (la honvezi) Hadfi 
Juriul de onoare l'a declarat unanim pe dl 
Dr. G, Popa capabil de a cere şi a da satis 
facţie şi astfel duelul a avut loc eri, cu 
p :stolul. Glonţul d lui Popa a şuerat aproape 
de dl Popescu, ear acasta n'a putut trage, 
deoare ce сагизѳ capsula pistolului. Martorii 
d-lui Dr. G. Popa au fost d nil Dr. Suciu şi 
Simonca. 

Trimitem harnicului pretor din B. Şe-
biş felicitări sincere şi călduroase. 

* 

Somnambula delà Braşov s'a 
deşteptat şi ea, cică In diecesă Ara
dului ar fi o s tare de luc ru r i anar-
chică, biserica e pe duca, Mangra a 
făcut pact cu Goldiş şi aşa mal de
parte, t r d coloane de plângeri (în nu-
mèrul delà 6 Maiu n.), pentru-că s'a 
ales vicar părintele Mangra. 

Ehei, babă, ştim noi ce te doare ! 
Nu te doare soartea bisericii, din ca
re negustorii au fost goniţi, ci te 
doare că au căzut delà fonduri prie
tenii, cari îţi trimiteau milă în banc
note, cum s'a dovedit acum din actele 
mănăstirii Bodrog, unde, împreună cu 
reposata ta surată „Dreptatea" , figu
rezi ca . . . subvenţionată. 

Cel cu p'if pe bot să tacă ! 

Românii Ia exposiţia din Par is Des
chiderea secţiunei române delà expoziţia din 
Paris ti'a făcut Duminecă, îa 23 Aprilie v. 
cu o aaiemaiîate deosebită in p r sen ţ i , co
misarului general, a comisarilor streini şi 
a delegaţilor guvernului francez. 

* 

.Baia Ocna Sibiului*. Delà 1 Maiu n 
halta delà cantonul Nr. 19 al liniei ferate 
Sibiiu Copşa mică a primit în loc de .Víz
akna község", numirea de .Vízakna fürdő*. 

* 
Altă grevă de studenţi în Cluj După 

greva preparandiştilor era aă urmezä acum 
a elevilor delà şcoala comercială superioară 
din Cluj, cari In ziua de prima Maiu la 4 
oro dim. au cutreerat oraşul în sgomotul 
dobei şi a trirabiţelor, ameninţând pe di
rector cu grevă, dacă nu le va cinsti ziua 
—să mal comotisize. Precum se anunţă, 
directorul a cedat forţei împregiurărilor. 

Dl Anton Carp, senator în Ro
mânia, unul dintre amicii sinceri şi 
buni aï cause! naţionale, fruntaş şi o 
capacitate financiară (este v iceguver 
nator al Băncii Naţionale) a partidu
lui naţional liberal, a scos în bro
şură discursul ce a rostit în şedinţ i 
delà 1 Dec. 1899 a Senatului, cu oca-
sia discuţiei adresei. Dl Carp com
bate îndeosebi politica, financiară a 
actualului guvern, arată risipa cu 
fônul cumpèrat delà Ovreii din Un
garia, după-cum atinge toate chestiu
nile politice cari fac^complexul situa-
ţiunel din România. Tonul, cu care 
vorbeşte dl Carp, este moderat şi 
demn. 

* 

Sfîrşit tragic. S'd vesteşte din Buda
pesta, că baronul Nicolau Jósika, fiul mal 
mare al cunoscutului romanţier maghiar N. 
Jós ka, a reposât acolo în urma unor rane 
pricinuite de flăcările unei luminări. Când 
voia ad?că să se culce, cămaşa 'i-s'a aprins 
din flacăra luminării şi pe urmă patul în
treg. A doua z ; , în urma arsurilor, bëtrânul 
baron a murit în verstă de 76 ani. 

/ * 
întunecime de soare. După-cum s'a 

anunţat, la 28 Maiu st. n. va fl o eclipsa 
totală de soare. Această eclipă se va puté 
observa mal perfect In Portugalia. De aceea 
guvernul portughez a decis să acorde în
lesniri speciale tuturor astronomilor streini, 
caii в'аг duce in Portugalia ín luna Maiu, 
spre » asista la eclipsă. Astronomii streini 
vor fi scutiţi de ori-ce taxe vamale pentru 
cărţiie, instrumentele lor ştiinţifice, etc. 
însă trebue eă arete un certificat al socie 
taţii din care fac parte. Acest certificat va 
trebui légalisât de consulul Portugaliei îna
inte de plecare. Afară de aceasta, minis'rul 
portughez de resboiu a luat mësurï, ca In 
diferitele districte autorităţile militare să 

dea ajutor şi asistenţă astronomilor, punên-
du le Ia disposiţiune corturi şi tot ce li-ar 
fl de trebuinţă. 

Pr»ţul rësboiuluï. Englitera este bo
gată, se ştie, dar' rësboiul sud african II 
va aduce o jenă, pe care o va simţi 
puternic. După cât se spune de competenţi, 
se prevede, că rësboiul va dura până în 
Martie anul viitor şi că până atunci va fi 
costat 2,850.000.000 de franci Relativ la 
acest lucru se scrie din Londra: Un 
filantrop a calculat, că această sumă ar fl 
fost de ajuns pentru a faco asile pentru 
toţi bătrânii din regat, pentru instrucţia 
necesară tuturor copiilor, pentru a asigura 
pe toţi sëracil, a Înzestra toate spitalele, 
a întreţine o mulţime de stabilimente pentru 
convalescenţi şi pentru a avè In cassa un 
mare numër de milioane, cari s'ar fl putut 
întrebuinţa pentru lucruri nu mal puţin 
folositoare şi caritabile. 

* 

In atenţiunea domnilor învă
ţători români. Aducem la cunoştinţa 
domnilor înveţătorî dc la şcoale'e po
porale, că înaltul minister reg. ung. 
de culte şi instrucţiune publică cu 
datul de 26 Martie 1900 Nr. près. 
ІОЧО a aprobat manualul „Geografia 
pentru şcoalele poporale întocmită pe 
basa planului ministerial de înveţăment, 
partea primă pentru clasele III. şi IV., 
de Vasilie Goldiş, profes. gimnast 

In legătură cu aceasta anunţăm 
pe domnii înveţători, că tocmai acum a 
esit de sub tipar şi partea a doua dm 
Geografia dlui Vasilie Goldiş. 

Ambele părţi se pot procura de la 
Librăria editoare Ciurcu în Braşov, 
precum şi de la toate librăriile din 
patrie. 

Osămintele lul / íambet ta în Pantheon. 
Se anunţă din Paria, că, după negocieri în
delungi, familia lui Gambetta s'a invoit în 
fina, ca oaămintele marelui patriot francez 
Gambetta să fie transferate din cimiteriul 
delà Nizza în panteonul din Paris. In pri
vinţa aceasta probabil se va presinta ca
merei un proiect de lege, şi asifel tranfe-
rarea osămintelor se va face cu pompă 
mare cu prilegiul serbărilor naţionale fran
ceze in luna Iuliu a. c. 

* 
Lombroso şi Burii. Cunoscutul pro

fesor italian Cesare Lombroso, într'un articol 
admirabil publicat în revista .Nouva 
Antologia* dovedeşte, cât de mult se In 
şeală aceia, cari spun că Burii ar fi o 
.rassă inferioară*. El compară pe Buri cu 
Virgmieni! din 1700 şi cu Florentinii din 
1100, a căror rusticitate părelnică se va 
preface într'o civilisaţie desevlrşită, când 
condiţia lor agrară se va fl schimbat, ceea-
ce nu întârzie muit. Lombroso tăgădueşte 
că ar fi vr'o oligharie în Transvaal, unde 
toţi cetăţenii sunt alegëtorl. Religia calvină 
e observată cu asprime de cătră Buri, nu 
cu făţărnicie, ci cu evlavia primitivă a unul 
popor patriarchal. Lombroso arată tot 
ceea ce au făcut Burii pentru rëspândirea 
instrucţiei la ei şi încheie prezicând, că .ori 
care ar fi sfirşitul rësboiuluï actual ' , Burii 
vor trăi şi vor sflrşi prin a birui rassa 
engleză, spre a alcătui Statele-Unite ale 
Africel-de-sud. 

Un fenomen rar . Dumineca trecută 
înainte de ameazl căletoriior cu trenul de 
la Kezdi Vásárhely. — Şepsi Sângiorgiu li e a 
dat prilegiu să vadă unul din cele mal 
frumoase fenomene atmosferice, şi cari 
numai pe stepele Saharel şi une ori pe 
sööuI Uagariel se poată vedè. Raritatea 
fenomenului de Duminecă e remarcabilă 
chiar şi din cause fisice, ştiut fiind că el e 
produs de încălzirea extraordinară a solului 
şi de frângerea razelor soarelui, ear' In 
Aprilie aceasta nu se prea Intomplă. Mal 
întâiu comuna Torja, apoi Boroşneul-mare 
ora aretată în vëzduh, planind invers în 
strălucitoare oglindă de aburi, cu case, bi
serici, arbori şi tot ce se afla în aceste 
comune. Vor trece poate decenii de ani, 
până ce îa Secuime se va mal vedè un 
азетепеа faiomen, cunoscut sub numirea 
de Fata morgana'. 

Statua lui Washington în Par i s . Se 
ştie, eă Francezii au ridicat In New York 
o puternică statuă In amintirea iôsboiulul 
pentru libertate a Americel. Ia schimb 
acum şi din recunoştinţă, Americanii la 
riadul lor vor să ridice la Paris statua ce
lebrului Washington, primul président al 
Statelor-Unite. Monumentul, Înalt de 22 
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urme şi lucrate de sculptorul american 
Potter French, va sosi Încă luna aceasta 
la Paris şi va fi aşezat In piaţa Jena. Des-
vëlirea lui se va face în 3 Iulie a. c. 

* 

F e l u r i m i . 
Puterea musculară cheltuită cântând 

Ic pian. Un German a mesurât această 
cheltuială şi a aflat, că pentru o nota fă
cută cu degetul cel mare se cheltuesc 130 
de grame, pentru una cu de etul aretător 
112 O gamă pe un pian nou însamnă 54 
de chilograme. Nocturna lui Chopin, care 
durează vre-o 12 minute, înseamnă 18,000 
de chilograme / Operele moderne sunt mal 
grele de executat de cât ale lui Bach sau 
Mozart ! 

Cam se fabrică din cartofi vechi car
tofi noi ? Puţin înainte de începerea primă-
verel, ial cartofi din reco'ta toamnei tre
cut'», îi curaţi de coajă, ti tai şi le dai 
formă sferică sau mai Iungureaţă etc., li 
puni In uăment şi peste o sëptëmâna ti 
scoţi înveliţi In peliţă nouă şi Ii trimiţi ca 
trufanda In piaţă sub nume de cartofi noi, 
pe când el sunt din anul trecut! 

ULTIME ŞTIRI. 
Deschiderea Reichsrathului. 

Viena, 7 Maiu. Mâne, Marţi 
înainte de ameazi se deschide parla
mentul austriac. Oposiţia e pregătită 
să facă o strajnică obstrucţie. 

Impëratul Wilhelm la Viena 
Viena, 7 Maiu. Pe la finea lunei 

Iunie sau la începutul lui Iuliu impë
ratul Wilhelm al Germaniei va veni la 
Viena, ca să întoarcă Monarchului no
stru visita delà Berlin. 

Abdicarea regelui danez. 
Berlin, 7 Maiu. In cercurile diplo

matice de aici se vorbeşte cu toată ho-
tărîrea, că regele Cristian al Daniei va 
abdica la tron în favorul fiului sëu, 
principelui moştenitor. La abdicare îl 
silesc—zice-se—conflictele din urmă is
cate între el şi guvernul terii. 

Revolta din Bulgaria. 

O nouă versiune circulă acum cu in-
sistanţâ asupra camelor rescoalei din Bul
garia. Poporul s'a resculat contra principe
lui, pe motivul că sărăceşte tara. 

Ei au luat portretul principesei ruse, cu 
care era vorba să se logodească principele şi 
au strigat că nu voesc o principesă rusoaică, 
pentru ca să-'i sărăcească. Se acreditează mult 
svonul, că mişcarea care se face acum, în 
Bulgaria ar fi anti-rusă. Totuşi există şi o 
mişare puternică rusofilă. Ştirile se contrazic. 
1er anii cer ca să-şi aleagă ei primarii. El 
mai cer şi suprimarea dijmei, precum şi su
primarea listei civile a principelui. 

Delà Rasgrad a fost adusă toată ar
mata aflată acolo. Mai mulţi socialişti au fost 
arestaţi. Eri şi azi sosesc continuu ţerani cu 
carele încărcate cu provisiuni şi arme. In 
Rusciuck e linişte pentru moment. Mulţi din 
el au fugit în Giurgiu din Rusciuck tretend 
Dunărea în bărci şi s'au ascuns în satele 
mărginaşe din România.—Toţi ţeraniî sunt 
miliţieni, avênd armele statului. Circulă cu 
insistenţă svonul, că pe Duminecă se aşteaptă 
evenimente grave. 

Rësboiul buro-englez. 
Londra, 7 Maiu. Din Lourenco-Marquez 

'1 se raportează ziarului .Daily Mail" : 
„Englezii au eliberat oraşul Mafeking. 

Comandantul bur Lemmer, care a fost îm
presurat de Englezi, a capitulat cu 3000 de 
oameni. 

Londra, 7 Maiu. Ataşatul militar şve-
dez IUen, care petrece în tabëra Burilor, 
a visitât Intr'una din zilele trecute pe pré
s idents Krüger, care 'i-s'ar fi tânguit astfel : 

„Ce putem noi, bieţii Burî sä 
facem? 200.000 de Englezi se găsesc 
în faţa noastră ; pe când noi abia 
avem 30.000 de oameni". — Buriî, 
zice ataşatul şvedez, au perdut foarte 
mult ; H-a römas însă cinstea. Ei vor 
lupta mai departe până la ultima pică
tură de sânge. 

Editor : Aurel Гороѵіоі-Вагсіаіш 
Red. геѳропѳ. : Ioan Russu Sirianu. 
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U L T I M C U V E N T . 

Un sërac, slab şi galben, ѳ che
mat înaintea Tribunalului. 

— Ce profesie ai? îl întreabă 
preşedintele. 

Muritor de foame 1 domnule 
président. 

Un soldat scrie o scrisoare acasă, 
un prieten al sëu li arată că făcuse 
o mulţime de greşeli. 

—Ei, zise el supërat ; cine poate 
de serie ortografic ou o o peniţă aşa 
să r e a l . . . 

» 
Din „Noua Revistă Română", 

a căreî prospect şi epel l'am dat, 

după-cum am înregistrat deja şi su

marul celor doue numere dintâiu, a 

apărut numërul 4, cu următorul cu 

prins bogat: 

Cronica politică: Stavri Predescu: Par 
tidele noastre politice. — Sp. H «ret, St. 
Hepites, E. A. Pangrati, D. Emmanuel, N. 
Cocule.cu, C. Mielescu, D. Mire ecu, D. Bun 
geţianu, G. Tzitzeica, M. Ianculeecu : Pro
iect de lege pentru Introducerea călindaru-
lul apusean drept călindar al statului tn 
vieaţa civila. (Memoriu justificativ). — Et
nografie: Gustav Weigand: Romanii din 
Serbia şi din Bulgaria-apuseană. — Litera
tură: G. Coşbuc, Elementele literatnrel po
porale. — D. Teleor: Anton Pann (schiţă). 
— Pedagogie : N. Vaschide : Introducerea la 
studiul aplicaţiunilor pedagogice ale cerce
tărilor psihologiei esparimentale. — Mişca

rea literară şi stientifică : Ioan Slavici : Vatra 
din Slatina. — Ateneul din Bacău. — , Că-
indarul Poporului*. — Impginaţia şi felu
rile el la copiii (conferenţă ţinută la şcoala 
normală de institutoare din laşi). 

Suplimentul L: Din Bucovina. — Su
plinitorii şi legea învăţământului secundar, 
de N: Em. Teohari, directorul gimnasiulul 
părăsită. — Panait Zosin: Dulci şi amare, 
poesil. — N. Vaschide şi Van Mellef: O 
nouă ipotesă asupra naturel condiţiunilor 
flsice ale odoratulul. — Notiţe bibliografice. 

Suplimentul IL : Ca la noi la nimeni... 
„De Sfântul Ilie*, de Victor Bogdănescu.— 
Iubire (poésie), de Ioan PetrovicI — In !n 
chisoare, de Iancu Horia. — Scrisoare (ooe 
aie), de Nirvan. — Călătoria dn nuntă,' de 
8prin S. Hasnaş. — Tristeţe, Lebăda (poe
sil), de D. Karr. — Discursul unul ambasa
dor chinez. — Ateneul român. 

Bibliografie. Au apărut şi ni s'au tri
mis următoarele două cărticele : Micul Le 
gendar, ilustrat cu icoane pentru ş.'oalele 
primare, de Ioan Tuducessu, Învăţător Pen 
tru anul al Ш-1ѳа. Ediţia VI Preţui : 60 
bani (fderî)." Se poate procura delà autor 
In B Lippa. — „Povestiri şi anecdote po
porale", de Domrţiu Dogariu, Înv. dirig. la 
şcoala element, capitală din Satulung. Bro
şura aceasta e Nr. 10 -Din literatura po
porală*, edată de Tipografia „Aurora" A. 
Todoraa ln Gherla. Preţul 20 fileri şi se 
poate procura delà numita tipografie. 

Din .Biblioteca Noastră", rid geată 
cu multă pricepere şi îngrijire de dl Enea 
Hodoş, profesor la institutul preparandiei 
din Caransebeş, au mai apărut de curêad 

şi ni-s'au trimis următoarele broşurele: 
Nr. 29. „Balade poporale", opt la nu

măr, alese din poesiile marelui nostru V. 
Alexandri ; 

Nr. 30. ,Comoara*, „Capra cu sepie 
iezi', două piese teatrale pentru copil, de 
N. Baiaş ; 

Nr. 31. „Doue Novele*, de I. Slav'.d 
şi A. Vtahuţă. 

Ca şi cele de până acum, toate trei 
aceste din urmă broşurele ale = BiblioteeeI 
Noastre* din Caransebeş — şi ca techtiică, 
şi ca cuprins sunt nişte lucrări minunate, 
plăcute şi folositoare pentru orî-şi-care om 
cu carte, Îndeosebi Insă pentru şcolarii 
mal înaintaţi. Ar fi un păcat Bă lipsească 
din casa fiecărui cărturar cu familie, dar 
mal vtrtos din bibliotecile noastre 

Fiecare exemplar se virdq cu 14 cr. 
(28 fii.) şi se poate procura deli directorul 
numitei biblioteci, E. Hodoş In Caransebeş. 

Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe pieţe se № 
cotesc In coroane şi după 50 ehüoijnm, 
ear' nu ca şi până acum, dups maja me
trică (100 chilograme). 

Preţurile delà 5 Maiu n. 
In Arad: 

Grâul cel mal bun . . cor. 7.20—7.40. 
Cucuruz 6.10-51 
SScară , 5.70-5.61). 
Orz 5.2J-5.80, 
Ovös 4.40-5,-

Cursul pieţiî din Arad. 
Bârtie-monetft româno Cnnip. fi. S-48 vrtad f.'fl 
Lire turceşti . —,— > _. 
Imperiali (15 R. aer) . 18.90 , Ц. 
Ruble rusoqt* Ж) h . 126.- , „.-
Galbeuï , 5.58 , Ц 
Napoleon-d'orï . 9.48 . 91 

IOC Maree frenmme . 5Я.50 . ВД 
Livre stortmst . П.90 , ші 

8 p i p t: 
25 Aprilie 

Spirt rafinat; cu toptanu 115-
„ , cu mieu 118,-

brut cu toptanu 118,-
cu mic 116,-

P o r d : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 8 8 0 - 400 kg. 52 5 1 er. p. kg, 
tin ori 820—880 „ 55 56. . . , 

2 5 0 - 3 2 0 „ 54 55 . „ , 
. pana 250 „ 54 56 . , » 

mijlocie 240—260 , , , , 

ш я 

A apărut 
Şi sà a l l a de vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1). „Calendarul nostru" — pe 1900. preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

2.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Iherimg traducere de T. V. Păcăţean , preţu l — — — — — — — 

4.) -Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

6.) .Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 
6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — _ — _ _ _ _ _ 

I 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţui. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8.) „Resboiul pentru neatârare" ei „PoYestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului 
Preţul -Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

9). „Din vremuri apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

10). „Vieritul4, — de Petru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blâga. Preţul: — — - _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. Preţ: — — — — — — — — — — — — — — — — 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ 

14). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — _ — 

15). Instrucţiuni populare despre Datorlnţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

lb.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are sä röapunzä corul în Dumineci şi serbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 6 coroane. 

La c o m a n d e sş se m a i a d a u g e d e fle-care o p 10 fileri s p e s e p o s t a l e . 

cor. —.60 fll. 

1 — „ 

2 . - „ 

- 8 0 „ 

2 . - „ 

4.— „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . - , , 

l—n 

3.60 „ 

1.60 „ 

6.— „ 

1.50 „ 

1.20 „ 

„Tipografia Tribuna Poporului-' Aurel Popoviciu Barcianu 


